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Format of Total IncomeI Tax computation

Particular E & charging section sections

If income from salaries. *X X Salary -> See 15 15- 17

it Income from House Property .

*XX HP -> Ser 22 22-27

#] Profils/hairs from business/
*X X

PUBP -> Se228 28 - 44

Profession. cu ->
see 45 45- 55

I] Income from Capital Pains . ** X

Its - Se156 56-58

If Income from other sources.
·

XXX

-----------

Gross Total Income ** XX

↳ Deduction under ChapterT - A

* XX
-

-

* XX (XXX)
*XX

-

NetTotal Income- *XXX

↓
↳mpute Tax viability .



was has given the power
to -Gort-> to levy take. Total Income- Net Tax viability .

↓ i identify Residential
status v if Residential

states

Constitution of India .

↓
↓

Article 246 2 Identify exempt incomes 27
incomes which do not

form part of
total Ind

T
I I I ↓

M

umon State concurrent

rist List 3) compute taxable income 3) Heads -
rist [5 neads]

-

↓ ↓

Entry 82
if wine treatment to losses before

n] Setoff I carry flu

we compute Gross Total Income 8 F losses -

-F
↓

Schedule 5) consider all incomes to be clubbed

↓ in the hands of the Assessee. 5 clubbing of
income .

↓

IncomeTax is Before we compute Gross total Income

levied on ↓

6) Identify Gross Total Income

ALL Incomes
↓

except for
= Reduce Deductions under Chapter A 6) Deductions

↓

Agricultural Income-
8) Identify Net totalIncome -

↓

9) Identify Tax hability 7) Basic concepts.

↓

10] Returne of Income 8) Return of Income
.



Are we going t learn Act or Law ?
2 Rules -> Administration/compliance -

-> If a person fails to deposit the taxes

within the due date , he would be
liable

I file a statement with the officer

circular Notifications
in the form as may be pressibed

?
-

&

-> The Income-tax Rules ,
1962

caseRules
Laws Law

3) Notifications - clarifications given by
the

Act Gart

-> procedural as peet

->To remon the confusion
.

Act -> Provisions v

-> Taxability 4) Circular -> Provide guidelinesoo the

Income-tax dept

-> Administration/complianceX -> Only for the Dept
I not

binding on Assessee -

-> 1/4/1962
5)Case Laws -> Judgements given by the court

-> Income-tax Act ,
1961



EiSchemes
I

I
I 2) Age I Goyear <80 years Serviso

citizen

Normal Sec 115BAC ↓

scheme. ↓ only to Resident person
.

New scheme

↓

Default scheme.

0 -3 ,
50

,
000 -> Nil

Normal Scheme

3.80 ,
80 - 5

,
00 ,
600 - 5%

If for individuals - Normal Tax Regime .

5,05 ,
001 -15 ,

00 ,
800 s 20%

is Age - <60 year Abou 15 ,
00

,
000 - 30%

Status-
Resident/Non-Resident

-

0- 2 ,
50,000

- wil S

super

2 : 50 ,

001 -
5 ,
00 , 000

+ 5 %

37 Age -> > 80 years. Senist

5 ,
00 ,
001 - 18

,

00 ,
000

- 20%
status- Resident Citizes

About 10
,
00 ,

000 as 30%

0 - 5
,
00

,500 - Nil

5
,
00

,
001 - 10 ,

70
,
000 - 25%

Abou ISL -> 30%



Tax Rates Section 115BAC

I
I I

· Earlier ,
this was an optional schemespecialNormal

↑X
↑ X

· Now
,
it is a defaultlax regime.

Rates.Rates-
· Applicable to -> Individual /HU + /App/BOIv

↓
Normal/oldspecial New

scheme.
schemeincomes.

· slab rate .

↓↓

-concessional· Capital Gains
· Corporation

Tax Rates-[112A ,
112 ,

111A] ↓
Tax

↓
Deductions-

Rate Deductions X
· casual Income

.

Exemptions
[35] Exemptions X

Tax Rates

~ -

TotalIncome Tax Rate-
Income-tax betFinance

Nil3-3 ,
00

,
000

Alt
5 %

3.00 ,
201

- 7
,
03

,
000

10 %
7

,
33

,081-10 ,
00

,
000

15%
10

,
80

,
201 - 12 ,

00
,
000

12 ,
00

,
001 - 15 ,

50
, 000 25%

> 15 ,
00

,
578

30%



&
Tax Rates For Companies

Tax Rates for Fir
,
Up

, Local Authority
I

↑ 7

ForeignDomestic&30 % No Basic Exemption limit
company.

ompany
I ~

& I

xspecialGenerally6-operative societies
case. 35%

~
~

30% F = 24 . 25

?

25%8 -
Els ,

000 - 10 %

ifis in

= 450G#4 22-23
Ele ,
pol-E2a ,00 -> 20%

↓
22-23

we are looking at Fe

About E2 , 200 -> 30%

Mo for determining current

Fu Tax Rate i . e . Fuz-25 .

- - op Society's + 1 + 190
,
000 -

Special Rates for companies-

I
I I

-> lokX 10% -> Elsas
Sel 115BABSee 115 BAA

15%
-> 10kX2% -

E200
22%

+ 10 % Compulson
surcharge .

+ 10 % compulsory
-> 70kX30 % -> 521000

surcharge-
- 4. Health

& Ed . less

24 ,
008 ↓ 4 % Health Ed . Cen

· Domestic companies
· Domestic companies

· 11 10/19 - 31 13/24-
set up &

+ HEC &4 %
commence murg.

24 ,
968 · Exemptions X Deductions X

· Exemptions X Deductions X



Domesticcs .

Surcharge.
I

I I I I

30% 2.5% 22% 15% · surcharge
is Tax on Tax .

+

T

t - 60 R/HR 2 .5

+
181 10 %

· Rich Tax
Ind > us.126080 R 3L F

> 8 R 52 t
4 % ↳

Hasac,
Nil %

4 %
y%

57

IL-10L 10 % ↓
↓ 102-122 15% ↓ ↓ Tax XXXX

# - 30 %
12-152 25%

· Dom .
ca -

6.
So - &lok 10%

> 15 30 %

No 10k-20k 20

· Dom .
Ca .

· 1110119- ------
---xxx

condition
> 201 30%

+ I · in Fl 22- 23

· Ex DX 31/3124
-> MnFg

+ surcharge-

& 400Cr .

· EX DY XXXX

----
XXX

+ HEL QUI .

----

↑

X XXX

surcharge for companies/time/up/co-op .So

If Firm -> Upto lar
-> Mil # surcharge rates for individuals/MuF/AOP/B/AP

> Kr
= 12% upb 5L

> Mil
For

lI5BAC
Surcharge

531-Ihr -> 18 % Normal-

Indiv 8-501 Nil 8 - 3 - Xi /

-

5-14 18%
31 - 71- 5%

-zor 15%
EC-18L T 10 %

1Cr-cu - 15% Tax
&

26-5er 25%
151-121 - 15

122-152 - 20 % regime

#] empanies Timti > 152-35%

za-Sur - 25%
-

-

8 - 1 -i)/Nil
↳ Don/corp ->

10-100 + 7%/2% 37% Nil

>loa -> 12% /5% ↑ ser - 8 - 50L

18%

↳ For . Ca. [Red] L 51-14
15%

Ihr-zer

Nature of C . T I = > /c <100 + 1 = > loc · ↓ ↓
> zur

25 %

Tax Rate
Total Income

& Domestic Company .Go
7% 12

.

1 .

If my total Income
= E3 .50 .

27 ForeignCompany -
2 % 5 %

↓ Do not consider surcharge
slabwise . X

Use% directly



Example 2

TotalIncome = Est , 50,000 -> Ayush [55-i]

Marginal Relief
Tax viability.

↳ Normal scheme.

Mr
. Amit(R) is 58 year old earning income o - 2 ,5 ,

00 o NiI

97750
2.55 ,

001 - 5
,
00

,
03 a 12 , 500

-

of E51 ,
00

,
000 in Eye-25. Compute the

5 ,
20,

001 - 15
,
00

,
000

1
, 03

,
220-

tax liability for Au 25-26 -

10 ,
05

, 001 - 5 , 50,
000.

12 , 15
,
500

13, 27
,
500

computation of Tax liab in the hands of
+ Surcharge 1 ,

32 , 750

Mr . Amit for Al 25-26.
(-) Marginal (97 , 750)

35 , 800

Nil relief
8 - 2i5t ,

500

12 ,50
. 13 ,

62 ,
500

2 , 50 ,
001

- 5
,
00

,000

5
,
00

,
801 - 10

,
00 , 500 1 ,

50 ,
700

.

+ HEC@4 %
54 ,

570

1 ,00
,
201 - 51 ,

00
,
000 - 12 ,

30
,
000

-

Tax viability 14 ,
17,

000

13 ,
42 , 55 0 if Ayesha (HR]

-> 5 yB -s T- E5, 75,000 .

HomeworkOS -

+ surcharge. 1 ,
34 ,

250

Fo ,
so o IIJBA(

[J Anshuman [R] -> 59ya - 1-53 , 00
,
800

() Marginal relief 164 , 250) 3) Jenil [R] -6941-TI
-1,52

,
00

, 000

14 ,
12 ,

500.
I I

+ HEL QU
56

,
500

50 , 087 surcharge -> 1 , 32 ,75

Tax viability. 14 ,
69

,
000

Tax - 15 ,
000

50 ,
000 1

, 47,
750

I 8. IL LNil 5% 25 % 35% 30%

1 ,00
,
000

1
,34 , 253 - surch

30, 000 + Tax .

· 2 .52 52 18h PL L 97,
750

1
,
00

,000 . 1 , 64 ,
250

L
64, 200



Darshan (R) -> Age 24-total
Income = 1 , 01

,
00 ,

000
.

-BBV put und earned 1 ,01 ,
00 , 000 in En 24-25 .

Normal Tax Regime.

computative of Tax viability
.

computation of tax lab

Nil3 - 3 ,
30

,
000

TotalIncome. 1
, 01

,
80 , 000 -

10
,

000
31 -

5
,
00

,
000

30
,
33 ,

300
Tax &30%

1 ,
00 , 700-

ST -10
,
00 ,

000

2 ,
12 , 10 8+ surcharge.

101 -1 ,
01 ,

00
,
000 · 27 ,

30
,
000

Ie ,
500

1) Marginal (1 , 42 , 150)

relief- 28
, 48 , 050 .

31 ,
00

,
578

+ surcharge. 4,26 ,750

1
, 24 ,

500
If Marginal Relief

(75 ,000)
3151 , 500

+ HECQU'

31
,
91 , 800

Tax viability. 32 , 24 ,
000

1 , 27
,

648.+ HECQUI .

33 ,
18

,
648tax viability .

I 8

2 , 12 ,
1801 , 00 ,

050

-

surch 41 26, 500 surchy1 , 00 ,
as o

30 ,
000 MR- 1 ,

42 , 150

n--

1882 , 42,1 , 03,
085

1
,
00

,

,5001500X .

4 ,
26 , 500 .

-Faxbe til #Do-, 56 ,
000MR

31-52 -> 10008

52-151 ->
1 , 00 ,000

I I
181-16 - 27 ,

00
,
000

(901x38%)
1 , 30

, 830 1 , 45 ,
000 .surch

28
,

10,000

2 ,
81 ,

500 38 ,
008

Tafsurcharge .

1 , 00 , 000 1
,
75 , 000

-

--> MR ->
#75 ,000.



Mr . Shibarjue + Age 5o-R
I 8

Total Income -> El , 01 ,0 ,2009-
1,55 , 000 1,47 ,

375

45 , 800

8 - 2 , 5 , 000
Mil 1

,
58

,
188 1

,
92

,
375

-Se
2.52 - 5 ,

00
,
000

12 ,570
.

,375

-
2 ,

81 ,
250 ⑪

S2-18
,
00

,
000

1
,
06

,
000

surchy surch surch

10 % 15%

181-1 , 01150 ,
as 8 27 , 45 ,

000 D P 14 1 ,51 , 50
, 8

ao

4 , 28 ,
625

(2 , 81 , 250 (
28

,
57 ,
58 o

1 , 47,
375
-

+ surcharge 4 ,
28 ,
625 Tax on Eler

.

1) Marginal 142 , 375)
3 ,
86 ,25

0-2 . 5) - Hil

Relief- 2 . 54 = E - 12 , 570

52-101 -> 1180 , 858 .

32 , 43 , 750
151 - 14 -> 27 , 50 , 770.

1901x30%)

+ HEC9U% 1 , 29 ,
750 28

, 12 , 57 0

Surcharge 210 % 2 , 81 ,
250

Tax viability .
33 , 73 , 570

.



Rebate uls 87 A

Normal scheme

· Rebate uls 87A is introduced to give certain

relief in Individuals was are RESIDENT

IN INDIA having Total Income 15 ,
00

,
000

· Total Rebate allowable :

·Tax amount whichever
is

&R

· E 12 ,
500

3 lower .

· If TI exceeds #5 ,
00

,
000 even by ED ,

this rebate will not be available to him-

&

TI = E5 ,
08

,
000 TI = 5 , 10 ,

000 .

Nil
0 - 2 . 52

8 - 2 . 5 Nil
2. 51 - 52

12 , 50 8

2 , 8 x0

2. 52 - 52 12 , 50 52 - 5 . 182

121570 141575
-

1) Reball Nil
# Rebate uBen (12 , 53)

uIS 87A

14 .575
Nil

+ HEQUY 588

15,888



Rebale uIS 87 A

for Sec lI5BAC

· conditions Rebate allowable
:

27 Individuals .

① Tax amount

IiResidents. 8R

3)Istal Income &7 ,
00

,
000 ② E25 ,

750 1-

Total Income = E6 ,
50

,
000 Total Income = 7 , 50 , 000 Total Income = 28 ,

00 , 000 .

3 - 3 Nil o - 31 Nil 3 - 31 Mil

31 - 6 . 5t 17 ,
50

31-I 20 ,
000 31 - F 2 ,

500 .

15 ,
570

17 , 500 -

E - &L
20 ,

200

1) Rebate uls 87A

(- ) Rebate uls 87A- 30 ,
778

· E17570
(17 ,575) · Eb , 200OR

O R
(20 , 203)

- HELevy
1 ,

200

~
- E25 ,

000

v . E25
,
700 -

Tax viability Nil 31 ,
250

Nil

As Rebalt



Tax
Income

1800
3050

- Marginal Relief is case of SeclITBAC
-
E300
Relief Rebate -

-
-

· If Total income exceeds E7,00,000 marginally ,

then the nice

is eligible for rebate (just like marginal vecief]
· when is he eligible for rebate ? - When Total Income in 2

Tax

excess ofE Gability .

·

Total Rebate = Tax Amount 1) Income in excess of 71

-

Total Income = E7 ,
15

,
000 ·

Total Income = E7,
2,000 - Total Income = E7 , 10 ,

000

Tax Lab o - 34 Nil

TaxLab 5 - 3L Nil Tax Liab . 3-3h Nil
-

31 - El 20 ,
110

E-7 . 10L 1
,
000 31-72 25 , 500 31-E2 2,5-8

21 , 888 =L - 7 . 25L 2 , 800 71 - 7 .452 4 1 500

1) Rebate uls 87A -
(11 ,050) -

22,
500 24 , 508

(21 ,
000 - 10000) Infoco > but Flow

18 ,
05 0 () Rebate uls 87A (200) () Rebate YIs 87A Nil --

Yok > 2417.

+ HEL Qu% 488 .

122000 - 2000)
24 ,

508

TaxLiab- 13 , 488 25,10

- HECQUI 960

+ HELQ4%
800

Tax viability .

24 , 968

Tax lab .

2800



Concessional Tax Rates for whether Marginal Relief will be
Co-operative societies

appliable if a co-op society
is

1) Present Tax Rate
- pring for concessional tax Rates

-

8 - 18 , 800 - 18 % uls 115 BAE/1I5BAD ?????

lops1
-20 , 600+

2 %

abore 20 ,000
+ 30%

W

It) Concessional Tax Rates
- No

1 15 BAE 1 15 BAD .

↓
W Reason

& ther C-p. 115 BAA 115BAB .manufacturing
society.

Any Mufg.
J

15%

TIBAE
e-up-society.

Gop . s-mya Marginal relief is appliable
↓

- ~

↓

5% 222% - 15% When thesutflow of surcharge &Tax

- 10 % SCCcmpul] + 15%
is Higher than inflow

of income

+ 4 % HEC + 41 .

increased marginallydue to change

↓
in slabrates of surcharge.

W

↓
certain exemptions certain exemptions In this case

,
there is no concept of

& &
certain deductions certain deductions slabs for surcharge as there is a

NOT AVAILABLE -

NOT AVAILABLE - compulsory surcharge of 10
%



Cases where income of previous year

will be assessed in the py
itself .

Usually-> Income of the PY(FN) is assessed

in the AY (next Fy)

I shipping business of Non-Resident

2) Person leaving India .

3) Apliol/Asp formed for a particular event

n] Persons likely to transfer the property to avoid

tax

5 Discontinued Business . [Discretionary power] I

I


